

# ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΛΑΪΚΩΝ ΠΝΕΥΣΤΩΝ & ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚΗΣ ΜΟΥΣΙΚΗΣ ΝΕΩΝ ΝΟΤΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ – ΣΑΝΤΟΡΙΝΗ 30 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ – 3 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2011

19 Μαΐου 2021



Η Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου διοργανώνει στη Σαντορίνη (30 Σεπτεμβρίου & 1-2-3 Οκτωβρίου 2011) την πρώτη σε επίπεδο Περιφέρειας “Μουσική Συνάντηση Λαϊκών Πνευστών & Μουσική Συνάντηση Νέων Νοτίου Αιγαίου”.

Φέτος, περισσότεροι από 200 μουσικοί πνευστών και 100 νέοι οργανοπαίκτες από 18 νησιά του Νοτίου Αιγαίου, θα συμμετάσχουν σε αυτή την μεγάλης εμβέλειας μουσική συνάντηση της Περιφέρειας.

Η πρωτοβουλία αυτή **συνενώνει και επεκτείνει δύο επιτυχημένους θεσμούς** που λειτούργησαν και καθιερώθηκαν τις περασμένες χρονιές με τη γενική ευθύνη και τον σχεδιασμό της Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης Κυκλάδων:

– Την “Παγκυκλαδική Μουσική Συνάντηση Λαϊκών Πνευστών”, που διοργανώθηκε επί 8 συνεχή χρόνια (2002-2010) σε διάφορα νησιά των Κυκλάδων (Κέα, Κύθνος, Άνδρος, Μύκονος, Νάξος, Πάρος, Σύρος) και

– Την “Παγκυκλαδική Συνάντηση Παραδοσιακής Μουσικής Νέων”, που πραγματοποιήθηκε επί 6 χρόνια (2004-2010) στη Σύρο και άλλα νησιά των Κυκλάδων.

Στόχος της “Μουσικής Συνάντησης Λαϊκών Πνευστών” είναι να εντοπίσει, να καταγράψει και ν’ αναδείξει τους λαϊκούς

**οργανοπαίκτες που παίζουν τα παραδοσιακά πνευστά μουσικά όργανα** (τσαμπούνα και σουραύλι). Τα όργανα αυτά έχουν μακράιωνα παρουσία στο χώρο του Αιγαίου, ήδη από την προϊστορική εποχή του Κυκλαδικού Πολιτισμού, και θεωρείται ότι αποτελούν τη μήτρα της νησιωτικής μουσικής παράδοσης. Παρόλ' αυτά, απειλούνται με εξαφάνιση, λόγω της επικράτησης του βιολιού και του μοντέρνου "νησιώτικου" ρεπερτορίου.

Έτσι, οι Μουσικές Συναντήσεις επιδιώκουν να φέρουν σε επικοινωνία τους, συχνά αγνοημένους, οργανοπαίκτες-θεματοφύλακες του παραδοσιακού ύφους και ήθους των νησιών, να τους δώσουν την ευκαιρία ν' ανταλλάξουν γνώσεις και εμπειρίες, να επιδείξουν τη δεξιοτεχνία τους και ν' αποκτήσουν κίνητρα για τη διάδοση και συνέχιση της παράδοσής τους.

Για το σκοπό αυτό, ήδη από την πρώτη Συνάντηση, **πραγματοποιείται συστηματική καταγραφή** (ηχογράφηση, κινηματογράφηση και συνεντεύξεις) **όλων των συμμετεχόντων και δημιουργία σχετικού αρχείου**, σε συνεργασία με το Μουσείο Ελληνικών Λαϊκών Μουσικών Οργάνων Φοίβου Ανωγειανάκη και με ομάδα νέων εθνομουσικολόγων τους οποίους συντονίζει ο καθηγητής Λάμπρος Λιάβας.

Αντιπροσωπευτικά δείγματα από τα πολύτιμα αυτά ντοκουμέντα περιλαμβάνονται ήδη στην ταινία – ντοκυμανταίρ "Λαϊκά Πνευστά του Αιγαίου" σε σκηνοθεσία Πάνου Καρκανεβάτου, καθώς και σε αδημοσίευτο κινηματογραφικό υλικό άλλων δημιουργών. Το υλικό αυτό μαζί με τα επιλεγμένα ηχητικά ντοκουμέντα, θα επιδιωχθεί να περιληφθεί σε ειδική έκδοση, με ενσωματωμένο βιβλίο-μελέτη για τα όργανα και τους μουσικούς.

Κάθε χρόνο ο αριθμός των μουσικών λαϊκών πνευστών που συμμετέχουν στις συναντήσεις αυξάνεται, **ξεπερνώντας – μόνο από τις Κυκλάδες – τους 160 οργανοπαίκτες**, ενώ ιδιαίτερα ελπιδοφόρα είναι και η αυξανόμενη συμμετοχή των παιδιών και των νέων.

Το γεγονός αυτό οδήγησε, το 2004, στην καθιέρωση μιας

ξεχωριστής “Συνάντησης Παραδοσιακής Μουσικής Νέων”, με πρωτοβουλία του Πολιτιστικού Συλλόγου Φοίνικα Σύρου. Η Συνάντηση αυτή **συγκεντρώνει και προβάλλει τους νέους 6-20 ετών που παίζουν τα παραδοσιακά μουσικά όργανα** (λαϊκά πνευστά, βιολί, λαούτο, λύρα και σαντούρι). Έτσι, τους δίνει κίνητρα για τη συνέχιση και εξέλιξη της μουσικής τους παράδοσης.

Από φέτος, με τη συνένωση των δύο Συναντήσεων στη Σαντορίνη, η δράση αυτή αναδεικνύεται σε **κορυφαίο πολιτιστικό γεγονός – θεσμό για την Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου**. Οι νέοι μουσικοί από τις Κυκλάδες και τα Δωδεκάνησα θα έχουν την ευκαιρία να ακούσουν τους παλαιότερους οργανοπαίκτες, να μιλήσουν μαζί τους και να μαθητέψουν κοντά τους, καθώς και να μνηθούν στον πλούτο και την ποικιλία της αυθεντικής μουσικής παράδοσης του Αιγαίου.

*Διοργάνωση:*

**Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου**

**Τμήμα Κοιν. Αλληλεγγύης Κυκλάδων – Δράσεις Πολιτισμού.**

*Σε συνεργασία με*

**τον Δήμο Θήρας**

**και το Μουσείο Ελληνικών Λαϊκών Μουσικών Οργάνων Φοίβου  
Ανωγειανάκη**